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Automatizace – regulované obvody

Automatizace – regulované obvody – Logaritmický převodník

Logaritmický převodník viz (obr. 1) :

Dokažte, že při pokojové teplotě 25 0C platí 











Obr. 1 Logaritmický převodník


Předpokládejme, že tranzistory T1 a T2 mají shodné vlastnosti. 

Při ideálních operačních zesilovačích OZ1 a OZ2 platí 



Operační zesilovač OZ3 tvoří diferenční zesilovač, jehož výstupní napětí je


Kolektorový proud tranzistoru je určen vztahem 


kde je teplotní napětí 

při 25 0C (298K), 
k Boltzmannova konstanta,
q náboj elektronu,
UBE napětí mezi bází a emitorem,
IKO závěrný proud tranzistoru (konstanta).

Dále platí, že 


(základ přirozeného logaritmu), proto


Lehce lze nyní odvodit, že



Protože kolektorové proudy i1 a i2 jsou určeny napětími u1 a u2, platí




analogicky



Pro výstupní napětí platí 



Je ale zřejmé, že se změnou teploty tranzistorů se bude měnit i napětí UT a tedy 
převodní konstanta 998,7 mV.
















Cvičení

1. Do daného obrázku logaritmického převodníku dopiš jednotlivé veličiny popisující tento převodník. 















2. Po provedení důkazu, zkus napsat vztahy, který platí při ideálních operačních zesilovačích OZ1 a OZ2. 






[bookmark: _GoBack]

Test
1. Napětí UBE je napětí mezi čím?
a) bází a emitorem
b) bází a tranzistorem
c) bází a sledovačem
d) bází a zesilovačem

2. Se změnou teploty tranzistorů se bude dít co?

a) bude se měnit i napětí UT
b) napětí UT se měnit nebude
c) bude se měnit i napětí UBE 
                   d) nebude se dít nic

3. Operační zesilovač OZ3 tvoří diferenční zesilovač, jehož výstupní napětí je?


a)

 
b) 


c)

 
d) 
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